
ІІ'МІІЧІІІ ІМ ІІіПм «нечинним іііюиодеііп и ІВІІИГІ. ІІІ про екту в цілому).
Роб от ні і(їуі«ін їм  и у ((нір мах нрикгичної консультативної  роботи і її |н ф і.*» 

сп. обговореним проблемних тем » області психолог ічн ого консультуиаінні І ІІ|)ІІ 
фесійних  перспектив студентів.  Перед учасниками ставляться складні іавлтіни І 
проблемні питання, а по тім орган ізовується ком унікативний  простір, в якому \ЧИ І  
сники  самі пра гнуть знайти на н их  відпов іді.  Таким  чином, програма реалі «у» ї м  и 
завдяки діям самих учасників , за рахунок чого вирішується декілька іаи пінії 
1) Стимулювання особистої активн ост і. 2) Міждисциплінарне дослідження ш іній 
ло гіч ни х та соціо логічний асп ект ів феномену самовизначення. 3) Засвоєння ш ні 
дпрацювання технологій  психолог ічного консультування з питань самовизнач» пня 
в умовах пост ійних змін сучасного сві ту.  4 ) Зв'язок навчального змісту прої рами і 
практичн ою діяльністю і особисто ю перспективою учасників проекту. 5) Роннінч» 
особистої техн іки  самовизначення учасників  навчальних ігор. 6) Вибудовування 
учасниками про екту особистих т раєкторій розвитку.

У кожн ого учасника є можли вість побувати в ролі консультанта,  яки й надів 
психологічну  доп омогу , прийня ти участь в гру пових дискусіях, презентувати ре 
зультати групової роботи на ши року аудиторію. Досвідченіші  уча сники органі «о 
вую ть обговорення в малих гру пах, адмін іструю ть навчально-розвивальні заходи, 
беруть участь в розробці програм і методичних  посібників . Усе це дозволяє учас
никам програми побачити процес створення розвивальних заходів з різних  пози
цій , зрозуміти його різ ні сторони і особливості, отримати  досвід реальної робо ні 
Та, у свою чергу, створює ряд додаткових переваг в майб утньому працевлашту
ванні , особливо в таких  сферах як  навчання і розвиток персоналу організацій, НК- 
менеджмент,  управління і проектний  менеджмент, соціальне проектування та ін.
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О. І. Літікови
РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МОРЯКІВ 
В УМОВАХ АВТОНОМІЗАЦІЇ ВНЗ

Відповідно до Закону України  «Про вишу осв іту»  (2014)  серед інших  кон цеп
туальних  засад забезпечення якості  вищої освіти особливе значення належить по
ширенню  автономності і самоврядності на внз з метою перетворення їх  з «реакти
вно дію чих на проактивні»,  тобто такі,  що не страхаються ставити перед собою 
довгострокові ціл і і реалізовувати власну стратегію розвитку,  є зацікавленими у 
максимальній ефективності і відповідальними за результат перед споживачем 
освіт ніх  послуг, перед громадою  і перед державою [4,с.43 ].

Згід но з діючим законом Укра їни  «Про вищу осв іту»  трактування яко сті  вищої 
освіти як  «рівня здобутих особою знань, умінь , нави чок, інш их  компетентностей, 
що відображає її  ком петентність відпов ідно до стандарт ів вищої освіти» зміщено в 
бі к професійної ко мпетентності випускників . Таке зміщення є цілком зрозумілим з 
погляду незадоволення ринку праці рівнем під готовки фахівців у системі вищої 
освіти [2] .

Стан професійної к омпетентност і майбутн іх ф ахівців має вирішальне значення 
у тому, наскільки  конкурентоздатними вони стануть, чи зможуть самореалізувати- 
ся в умовах обмеженої кількості робочих місць на ринку праці.

Уявлення про успіш ного громадянина, який отримав як існ у вищу осв іту  окре
слено С .А. Раковим у  переліку ключових компетентностей суспільства сталого ро-
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І'нж ії їи к  і » іу лсіп іи  відпов ідального відношення до свідомо го набуття про- 
фи іІ Ніни  Вимін і «мі і ііостсй стане можливим лише в умовах реформи вищ ої освіти. 
ІІйНІ Н'іін і ні« нпіПуг іи  пострадянських градицій  і диктату,  примушення з боку 
н і  і і і і и ї н  і  » .м і« «  > ч і  11 пі і питна, а так ож пасивного «стояння в черзі за дипломом» з бо- 
Bt » п  Никц» 111 Результатом так ої реформи повинна стати еволюція «лю дини пос- 
ірН'іиїн і.мої» і» о людину європейську», зміна ментальності сусп ільства та цив іліза - 
нІНні «міни в цілому.

V І ні іцеї ін іі забезпечення якості  вищої освіти Укра їни » мова йде про те, що 
і і чиї т і  < н і юма цепгралізованого жорсткого кон тролю негативн о впливає на ефе- 
ВІІ ІІН ік II. ««н геми забезпечення якості.

Vi від пилю юч и актуальність впровадження автономного управління і значення 
Н І Н І ( І  процесу для підняття якості вищої освіти в Україні , деякі внз вже долучили-  
< и до процесу автономізації,  про акт ивн ої діяльності з висуванням довгострокових 
цілей па шляху реалізації в ідпов ідної стратегі ї розвитку.

Зокрема, Херсонська державна морська академія ще з 2006 року невпинно 
крок  надала шлях до мож ливост і задовольняти освітні потреби своїх вихованців у 
режимі автономії внз. Не оч ікую чи  наказів  «згори», академія з самого початку 
єн ою  утворення стала прагнути інтегрувати найкращі традиц ії вітчизня ної морсь
ко ї осв іти з міжнар одн ими морськими стандартами під готовки моряків з метою 
гарантування високої якості фундаментальної  о світи та всебічного розвитку осо
бистості майбутн іх фахівців  м орсько ї галузі.

У  зв 'яз ку  з тим, яку  велику роль у під готовці майбутн іх моряків від іграє анг
лійська мова, ще у 2008-2009 роках з ініціа тиви  базового партнера Х Д М А  «M ar
low  Nav igat ion»  у академії  було запроваджено ком унікативний  під хід  до навчання 
англійсько ї мови за професійним спрямуванням на теоретичних засадах Міжн ар о
дного  модельного курсу з а нглій ської мови 3.17.

Враховуючи нагальну потребу приведення якості  під готовки фах івців морсь
ко ї галузі до вимог ринку прац і, збільшення у курсан тів  обсягу практичних нави
чок й посилення ком петентн існої складової їх осо бистісних якостей, а також  беру
чи до уваги вимоги  Закону про вищу осв іту  та Нац іональної рамки кваліф ікац ій 
Укра їни , кер івництво ХДМА зважилося модернізувати систему орган ізації навча
льного і виховного процесів на засадах ком петентнісного підходу у  відпов ідност і 
до Європейських освіт ніх  стандартів.

Згідно  до наказу Мін істерс тва  освіти і науки України  за №1148 від 7.10.2014 р. 
ХДМ А академія отримала статус експериментального вищ ого навчального закла
ду та розпочала проведення дослідно-експериментальної  роботи за темою «Теоре- 
тико-м етодичн і засади реалізації  ком петентнісного підход у в систем і ступеневої 
під готовки фахівців морської галузі».

З 2014 по 2018 роки експеримент проводиться спільно з Нац іональною акаде
мією  педагог ічних н аук  У кра їни . Науковим кер івником в орган ізації  та проведенні 
експерименту  від Нац іонально ї академії педагогічни х наук було призначено ака- 
деміка-секретаря відділення вищ ої освіти Нац іонально ї академ ії педагог ічних н аук  
Укр аїни професора М.Б.Євтуха.

Виведена робочою групою  гіпотеза  дослідно-експериментальної роботи гру н
тується на припущенні,  що (суттєве поліпшення професійної підготовки майбут
нього фахівця морської галузі можливе лише за умови розробки сучасних теоре
тичних і методичних  засад навчання на основі ком петентнісного підходу та впро
вадження в освітній  процес морських навчальних закладів У країн и методичної си
стеми, в основу якої  покладено принц ип інтегр ації гуманітарної , фундаментальної
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та професійної підготовки шляхом розробки цілісної  компетентнісної моделі мор
ського фахівця.

За перший експериментальний рік роботи (2014 -  2015) професорсько- 
викладацьким складом ХД МА було опубл іковано 8 монографій, 25 навчальних 
посібник ів, у тому  числі з грифом МО Н -  5, видано 104 п убл ікації  в наукових ви
даннях, у тому числі 98 у фахових.

З урахуванням сучасних вимог морської індустр ії щодо фахової підготовки 
моряків,  забезпечення конк урентоспроможності на національному та міжнарод
ному ринках праці, на 2015 рі к в академії при постійн ій співпраці  та залученні 
провідних світових компаній  було створено власну навчапьно-тренажерну базу:
1) встановлено тренажер по роботі з негабаритними великоваговими вантажами:
2) введено в експлуатацію навчальну лабораторію «Тренажерний комплекс по від
працюванню навичок безпеки на воді; 3) введено в експлуатацію навчальну лабо- 
раторію-тренажер «Засоби електронної навігації» ; 4) створено лабораторію висо
ковольтного (до 1000 В) суднового електрообладнання: 5) створено та введено в 
навчальний процес спеціалізовану лабораторію для навчання електромеханіків; 
6) спільно з компанією «Marlow Navigation» створено навчально-методичну лабо
раторію на сучасному судні «Warnow Jupiten>.

Щодо визнання результатів впровадження компетентнісного підходу в ХД МА,  
то одна з найбільших у світ і крю інгових компаній «Marlow Navigation», яка 
об’єднує більш, ніж 1000 суден з 200 судноплавних компаній світу, щорічно від
бирає 100 курсантів 2 курсу ХДМА (60 судноводіїв та 40 механіків) для прохо
дження серії плавальних практик  на сучасних суднах (1-о ї -  на посадах кадета, 2- 
ої матроса/мотор и ста 2-го класу, 3-ої -  молодшого офіцера).
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А. Л. Котковець
ІГРО ВІ  ВП РА ВИ  У Ф О РМ УВАННІ АНГЛО М О ВНО Ї Л ІН ГВ ІС Т И Ч Н О Ї 

КОМ П ЕТЕНТНО СТІ СТУДЕ Н ТІВ  ТЕ Х Н ІЧ Н И Х  ВНЗ

Велике різноманіття методів, технологій  та засобів навчання дозволяє сучас
ному викладачеві залучати та поєднувати найкращі з них. Ігровий метод, що давно 
увійшов у навчальний процес, широко використовується у викладанні англ ійської 
мови. Попри те, що застосування ігор вважається невід’ ємною частиною навчання 
дітей дошкільного та шкільного  віку , доцільність ігрових технологій  у вищих на
вчальних закладах також заслуговує на увагу.  У  випадку' ретельного підбору, пла
нування та організац ії і грового матеріалу, ігри  можуть стати цікавим та мотивую
чим засобом формування і розвитку мовних навичок та вмінь.

Необхідною умовою ефективного спілкування студентів у  професійній сфері в 
іноземному середовищі є формування у студентів іншомовної комунікативної 
компетентності, тобто здатності ус піш ної взаємодії з носіями мови, що вивчається, 
відповідно до норм поведінки та традицій [1,с.90-91]. Одн ією зі складових англо
мовної комунікативної компетентності, окрім лінгвосоціокультурної, навчально- 
стратегічної та мовленнєвої, є мовна, або л інгв істична компетентність, що перед
бачає здатність студентів до практичного використання фонетичної, лексичної та

граматичної системи англійської мови. Вивчаючи англ ійську мову, студенти тех
нічних спеціальностей мають справу зі специфічною терм інологією, граматични
ми структурами та складними словами, що можуть викликати  труднощі у вимові. 
Крім  традиційних вправ на запам'ятовування та відтворення лексичних, граматич
них та фонетичних одиниць, ігрові вправи допоможуть урізном анітнити заняття та 
викликати інтерес студентів, підвищивши їхн ю мотивацію та ефективність засво
єння матеріалу. Гра є одним із видів діяльності людини, що слугує важливим засо
бом фізичного,  розумового та морального виховання [2,с.22], а навчальна гра до
зволяє у  комфортній та невимушеній атмосфері вводити, тренувати,  узагальнюва
ти та контролювати певний граматичний, лексичний чи фонетичний матеріал.

На занятті англійської мови у вищих технічних навчальних закладах велика 
увага приділяється засвоєнню лексики, необхідної у майбутній професійній діяль
ност і. Лексичні  вправи з ігровим компонентом володіють значним потенціалом, 
оск ільки можуть бути адаптовані відповідно до вік у та рівня володіння мовою 
студентів, умов навчання, цілей та структури заняття, а також дозволяють підібра
ти необх ідний вид гри із великої кількості  наявних. Так поширеними іграми- 
вправами є кросворди, які  викладач або студенти можуть створювати самостійно, 
наприклад, користуючись  комп’ ютерними технологіями; вправи на пошук слів, де 
серед багатьох літер студент має знайти терміни (по горизонталі, по вертикалі,  по 
діагоналі) та за бажанням викладача перекласти їх , скласти речення, діалоги тощо; 
ребуси; ігри  з картками та зображеннями (наприклад, з'єднати ілюстрацію  з на
звою певної деталі чи механізму, або знайти відмінності); ігри в командах, де один 
з учасників пояснює, показує,  або схематично зображає лексичну одиницю, а реш
та студентів має вгадати слово; поле чудес; лото тощо. Такі  вправи доцільно вико
ристовувати на початку заняття, у  вигляді розминки, після опрацювання текстів 
або як елемент самостійної позааудиторної роботи.

Англомовн і технічні тексти характеризуються використанням окремих грама
тичних  структур , що потребують засвоєння та відпрацювання. Так,  для вивчення 
та систематизації такого граматичного матеріалу, як часові форми, утворення па
сивного стану, дієприкм етникові конструкції  тощо, застосовують ігри  з опорами 
(картками та зображеннями), використовуючи які , студенти знаходять відповідно
сті між  граматичною структу рою та ілюстрацією, відш укують  зайві слова форми, 
чи речення, визначають помилкові твердження та виправляють їх. Все це можна 
робити в парах або групах, з обмеженням в часі або без нього. На тренування гра
матичних тем, що потребують запам'ятовування та автоматизації, можна залучати 
ігри-естафети, в яких студенти в командах по черзі виходять до дошки та утворю 
ють необхідну форму (наприклад, множини запозиченого іменника, форму непра
вильного дієслова тощо), а написавши, передають крейду чи маркер наступному 
гравцю. Сучасні техноло гії та ресурси відкривають широк і можливост і для викла
дача, адже існує велика кількіс ть цікавих та творчих ідей у  відкритому  доступі.

Навчанню правильної вимови, на жаль, часто приділяють мало уваги та часу. 
Фонетичні вправи рідко  зустрічаються у підручниках англ ійської мови технічного 
спрямування з огляду на те, що основі правила вимови вже відомі. Проте опануван
ня студентами нових термінологічних одиниць навіть зі словником та транскрипці
єю інколи буває нелегким. Тому залучення фонетичних вправ, у випадках, коли це є 
необхідним, теж є корисним. Ігров і вправи з картками на поєднання слова та його 
транскрипції  з кількома наявними варіантами, вибір правильного звука, сортування 
термінів відповідно до звука на декілька колонок (конвертів), пош ук римованих 
слів та використання скоромовок допоможе студентам бути більш впевненими у 
своїй вимові. Варто зауважити, шо нові ком п’ютерні та інформаційні  технології за
безпечують досту п до цікавих та яскравих інтерактивних ігор, які можуть викорис
товуватися і позааудиторно, що сприяє саморозвитку та самоосвіті студентів.

Створюючи позитивну атмосферу на занятті, ігрові вправи, що мають низку
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